

# EL CANTÁBRICO

DIARIO DE LA MAÑANA

Saragor. Año IV. Número 1.131

Director: DON JOSÉ ESTRANI

Miércoles 1.º de junio de 1898



LA SEÑORA

**D.ª Josefa García de la Portilla y Martínez**

HA FALLECIDO

A LAS NUEVE DE LA NOCHE DEL DIA 30 DE MAYO DE 1898

en el pueblo de Gibaja

R. I. P.

Sus desconsolados hijos don Demetrio, doña Luisa, doña Clotilde, doña Pilar y don Pablo (ausente); sus hijos políticos, nietos, sobrinos y demás parientes

Suplican a sus amigos se sirvan encomendarla á Dios en sus oraciones.

**D.ª BENET, médico y DENTISTA**  
Solo ejerce esta especialidad — Muelle 14, 2.º

**Carlos M.º Conachy**  
DENTISTA  
MUELLE, 34, 2.º DERECHA

**J. Santiuste Buega**  
Consulta de enfermedades de la garganta, nariz y oídos y cirugía en general, de 11 á 1 y de 6 á 7  
Wad-Ras (Plaza de la Libertad), 5, 2.º

**Feria mensual de ganado vacuno en Molledo**  
2.ª feria el viernes 3 de junio

El buen resultado obtenido en las anteriores y las excelentes condiciones del ganado de Valle de Luján y sus limitados aseguran á los ganaderos y abastecedores de carnes, que verán satisfechas sus demandas.  
No se cobrará impuesto alguno y el Ayuntamiento proporcionará pastos gratis para los ganados forasteros. 2-1

## Cuestión económica

Del oro es inútil hablar: llegó á un tipo de cotización tan alto que únicamente ó los caprichosos ó los muy ricos pueden seguirle.

Para los no favorecidos por la fortuna quedaba la plata con un valor intrínseco ó real menor que el extrínseco ó nominal, que se la daba.

Un duro representaba veinte reales, aunque al Estado costase doce ó trece únicamente.

Pero los tiempos han ido de mal en peor; el alza creciente de los cambios, las necesidades originadas por el estado de guerra y otras causas, han ido paulatinamente aumentando el valor del metal blanco hasta llegar á un punto que escasea en el mercado, sin que se pueda fijar con exactitud la causa de su retraimiento, explicada, según unos, por el acaparamiento realizado por Bancos y grandes capitalistas y, según otros, por la exportación al extranjero.

Mas sea uno ú otro, es lo cierto que, si antes escaseaba el oro, hoy desaparece la plata y se teme, con razón, que no quede más moneda metálica que la de cobre ó bronce y sea forzoso valerse de éste y del billete ó papel moneda como único signo de cambio, y á evitar ese estado de cosas tienden los esfuerzos del Gobierno.

Varios medios se han propuesto para conseguir ese resultado, y entre ellos figura el aumento de acuñación de plata y prohibición de exportarla y la creación de papel moneda divisionario ó de valor inferior á 25 pesetas.

El primero tropieza con la dificultad de falta de maquinaria suficiente para acuñar toda la plata que exijan las necesidades del mercado, á pesar de decretarse la no exportación por un proyecto de ley leído ya en las Cortes; el segundo traería un aumento tan grande de circulación fiduciaria que daría como resultado inmediato la depreciación del papel, aun en el caso de decretarse su admisión forzosa.

No entraremos en el estudio de si el primer medio será suficiente á evitar la desaparición de la plata amonedada, y diremos tan sólo que si no hay maquinaria para acuñar la cantidad que se necesita, debe adquirirse cuanto antes ó suplir su falta de la mejor manera posible. En cuanto al segundo, es tan grande la perturbación económica que se produciría, que desde luego debe desecharse sin intentar siquiera el más mínimo ensayo. Tiempo hace ya que el valor real de la plata no responde al nominal y que la

opinión pública sabe que el pedazo de papel que recibe y da como moneda intermediaria en el cambio está muy lejos de tener ni aun la centésima parte del valor que representa y, sin embargo, ni esa plata se ha depreciado ni ese papel ha tenido en su circulación el más pequeño tropiezo. ¿Por qué? Porque la plata ha tenido siempre para el pueblo un valor real y tangible, y el papel, por referirse á una cantidad relativamente de importancia ó superior á la que el pobre maneja y recibe ordinariamente, ha conservado el valor ficticio que tiene: esto es, porque ha habido confianza y ésta ha sostenido el crédito.

Mas tan pronto se lancen á la circulación y se pongan en manos del obrero y del pequeño industrial billetes de cinco ó menos cantidad de pesetas, con el deterioro que trae una circulación tan activa como la de la moneda fraccionaria y la desconfianza que habría de originar, aun en el caso de decretarse la circulación forzosa, se rompería el equilibrio económico que hoy da valor real á lo que no tiene y se crearía un estado de cosas que redundando en desprecio del billete produciría conflictos de solución difícil, pero siempre con incalculables perjuicios, á todas las clases sociales, especialmente á las menos acomodadas, por ser las que también menos medios tendrían para resolverlos ó para aminorar sus efectos.

El jornalero, el operario que á fin de semana cobraba en billetes pequeños el importe de sus jornales los recibiría siempre con recelo, temiendo que por las oscilaciones de la cotización y por la facilidad del deterioro aquel puñado de papel llegase á no representar el fruto de su trabajo y á no satisfacer las necesidades de su casa y familia.

Todo aumento de circulación fiduciaria es siempre peligroso, pero mucho más si representa los tipos menores del sistema monetario aceptado y vigente en la nación que le decreta.

Prohíbese en buen hora la exportación de plata, aunque se oponga esa prohibición á la libertad de comercio; aumentese la acuñación, aun cuando sea preciso para ello echar mano de la plata labrada de las corporaciones públicas, como en otras ocasiones se ha hecho; pero ni se aumente la cantidad en billetes que ya circula, ni menos se emitan los de valor inferior á 25 pesetas, que entonces vendría la desconfianza á producir el descrédito que traería tras sí indefectiblemente la bancarrota, que hasta aquí ha podido evitarse, bancarota que amenazaría, casi hasta anularla por completo, el crédito que aún inspira nuestra patria en algunos círculos extranjeros.

La cuestión económica, siempre lo hemos dicho, es la de más importancia en que ha de entender el Gobierno, pues á la par que demanda urgencia requiere una madurez de juicio y un talento de primer orden en quien intente resolverla.



Leo que en Nueva York y Washington las gentes califican de imbécil é inepto al almirante Schley.

¿A que tenemos que defenderle los españoles? No nos costaría trabajo demostrar que él no tiene la culpa de su imbecilidad y de su ineptitud.

La tiene Cervera que no se le pone á tiro con barcos indefensos para que pueda emular las glorias de Dewey en Cavite.

Y ahora reparo que todos los apellidos de los personajes yanquis que están en boga tienen la misma terminación.

Mac-Kinley, Dewey, Schley... todos consonantes de buel!

¡Eche usted millas! El inventor Maxim ha ofrecido al Gobierno yanqui construir un torpedero que lanza torpedos á ocho millas de distancia.

También ha ofrecido construir un cañón de 24 pulgadas que podrá lanzar á la distancia de nueve millas mil libras de algodón pólvora.

Me parece que por mucho que alcancen el torpedero y el cañón, alcanza más ese Maxim. Se pierde de vista.

Y si no, que le entreguen á cuenta algo y después que los yanquis le echen un galgol!

A los prisioneros españoles en la fortaleza de Macpherssen se les presentó un día un abogado yanqui ofreciéndoles llevar á cabo un pleito contra el Gobierno de Washington, por sus malos tratos. Y, claro, pidiendo la indemnización correspondiente.

Porque allí, ya se sabe, todo se arregla con indemnizaciones.

¡Pero si será patriota el abogado ese para ofrecer á los extranjeros defenderles contra el Gobierno de su país!

Difícil es que se encuentre fuera de allí más cinismo.

¡Allí todo el patriotismo está en el vientre!

Dice un telegrama que se han comunicado órdenes por el Gobierno de Washington al general Shafter para que inmediatamente lleve á cabo la organización y movilización de las tropas que han de invadir á Cuba.

No ha pasado un día desde hace un mes que no se haya publicado esa misma noticia. Siempre se están dando órdenes por eso... y nada.

Claro; probablemente no habrá tales tropas... Y es lo que dirá Shafter á su Gobierno: —¿Cómo hago la tortilla sin tener huevos?

Según un despacho de Nueva York que publica The Times, Máximo Gómez ha contestado á una carta del general Blanco lo siguiente: «Hoy es demasiado tarde para llegar á un arreglo entre ese ejército y el mío.»

¡Su ejército! ¡Eche usted fanfarria!

No me sorprende el modo que usa ese botarate. Las patronas á todo lo llaman chocolate!

La prensa alemana dice que no creían los americanos, ni aun lo creía Europa, que España haría tan fuerte resistencia.

No, que nos íbamos á entregar como corderos. Añade que los americanos comprenden que se han engañado y ahora tratan de buscar una solución.

Bien fácil es. Que se vuelvan á sus pocilgas.

Y manifiesta que de la guerra no tienen la culpa más que los trucks de azucareros y demás gente de negocios de Norte América.

Entonces, los demás que no son azucareros ni negociantes son unos pipiolos.

Por empeñarse en la guerra que va á ser larga lee va á salir el azúcar muy amargal!

## Deber imperioso

Sabemos que algunos panaderos, aquellos que fundan su negocio en ganancias legítimas, se muestran dispuestos á vender el pan al peso, mas no se atreven á mantener ante el gremio esas buenas disposiciones, manifestadas particularmente, por temor á conceitar las iras de esos otros panaderos que, por fundar su negocio en el fraude cometido á mansalva, se oponen tenazmente á la adopción de tan equitativo procedimiento, sancionado ya por la práctica en algunas poblaciones de importancia.

Esta es, por parte de los industriales de buena fe, la razón que se opone á la venta de pan al peso; por parte de los concejales, la razón es que acaso temen disgustar á ese gremio, con el cual quieren estar en buenas relaciones por no perder los votos de que disponen.

Como hay panaderos que verían con gusto cualquier medida encaminada á cortar de raíz los abusos escandalosos que desecantan al gremio, hay también concejales que desean que el Ayuntamiento acuerde la modificación de las Ordenanzas municipales en el sentido que dejamos indicado; pero dicen que no se atreven á proponerlo porque de antemano saben que la corporación municipal ha de desechar tal proposición.

Esos dicen algunos para explicar su inacción ante el constante clamoreo del público estafado, mas no es esa precisamente la causa determinante de su actitud.

Poco puede importarle á quien se inspira únicamente en el cumplimiento de su deber que los demás cumplan ó no cumplan con el suyo. La razón que les mueve á dejar que las cosas marchen no es distinta de la que influye en los demás: los compromisos de amistad ó electorales que se antepone á los contraídos con el pueblo al solicitar su representación en el Municipio ó la falta de carácter y de energía necesarios para atender únicamente al bien general, aunque para ello haya que lastimar intereses particulares, que no merecen respeto alguno cuando se fundan en negocios ilícitos como ese de cobrar por una libra de pan lo que sólo pesa tres cuarterones.

Es verdaderamente pueril el pretexto ese que algunos alegan para no tratar de que el Ayuntamiento imponga á los panaderos la venta del pan al peso, fundándose en que los concejales no quedarán haciendo.

¿Qué importa eso, si por ese medio sabremos quienes han ido al Municipio á servir al pueblo y quienes están allí para servir sus particulares conveniencias?

Si nosotros tuviéramos también en cuenta esas consideraciones, no hubiéramos dicho tampoco una palabra sobre este asunto ni sobre otros muchos en que sabemos que no habían de ser atendidas nuestras excitaciones para poner remedio eficaz al mal denunciado; pero nosotros entendemos que nuestro deber es denunciar el mal y combatirle, y aun proponer los remedios que el buen deseo, la experiencia ó el ejemplo de lo hecho con éxito en otros pueblos nos sugiera, y así lo hacemos sin pararnos á considerar si hemos de ser ó no atendidos.

De una ú otra manera siempre resultará que hemos cumplido con nuestro deber. Si los demás no cumplen con el suyo, allá ellos.

En el mismo caso se encuentran todos y cada uno de los concejales.

Evidente el fraude en el peso del pan, fraude contra el cual clama á viva voz el pueblo entero, los más elementales deberes de los representantes de ese pueblo son los de poner coto á la estafa de que se hace víctima y demostrado como está por los hechos y hasta la más completa evidencia, que los repesos son perfectamente infructuosos, no cabe otro recurso que seguir el ejemplo que ya ha dado otras poblaciones y establecer la venta del pan al peso.

¿Que pide esto un concejal y los demás no le oyen? Pues aquél habrá cumplido con su deber y éstos habrán faltado al suyo; aquél podrá solicitar siempre el voto de sus conciudadanos invocando el buen uso que hizo de los poderes que se le confirieron; mientras que los demás tendrían que fundar su triunfo en el apoyo de los panaderos defraudadores, de los taberneros que sacrifican al consumidor, de los taberneros que sacrifican vacas esonáldas; y con tales poderdantes excusamos decir lo que el apoderado puede envanecerse.

Como nosotros no creemos que todos los concejales de Santander se hallan en este último caso; como, lejos de eso, creemos que la mayoría han llevado al Ayuntamiento miras desinteresadas y honradas sobre todo, esperamos todavía ser oídos, esperamos todavía que se tenga en cuenta que la numerosa población obrera de Santander ve ya bastante reducida su mezzuina ración de pan, por la crisis de trabajo por que estamos atravesando, para que se pueda ver con indiferencia que la reducen aún más, para aumentar sus ganancias, unos cuantos negociantes sin conciencia.



## UN SUEÑO

Cerraste los ojos, dijiste: ¡hasta luego! y tu alma, cruzando este mundo, subió hasta los cielos! Triste me dejaste: habías ya muerto, y yo, sin embargo, creí verte viva, creí que era un sueño. Creí que me hablabas como en otro tiempo, y que ¡adiós! me decías: ¡adiós, no me olvides! me voy á lo eterno... Después, de la estancia sacaron tu cuerpo, y yo, en mis dolores, sentía de muerte desfallecimientos. ¡Ah! de aquella escena ¡qué triste recuerdo! ¡qué triste recuerdo! ¡mi pobre alma, sin poder borrarse, has dejado impreso!

¡Qué triste, qué triste fue anoche mi sueño! Si realidad fuera, yo no sé qué haría, ¡pensarlo no quiero!

F. Alvarez Corral.

Santander, 1898.

## Galería Montañesa

1.º DE JUNIO

### ALONSO DE ALVARADO

«De la misma familia que aquellos de su apellido que llenaron con sus proezas la historia del Perú y de Nueva España, dice un escritor contemporáneo (1) que era el capitán don Alonso de Alvarado, el heroico defensor de las Canarias contra los ingleses.»

Como casi todos los hidalgos españoles de aquellos siglos, y sobre todos, los de nuestra Montaña, Alonso de Alvarado se dedicó á la milicia, formando parte de los invencibles tercios españoles que sostenían en Flandes la soberanía de Felipe II en lucha constante con los franceses, enemigos irreconciliables de la casa de Austria, y con los herejes sublevados contra el poder del austero y católico hijo de Carlos V, tercios que tan alto pusieron el nombre español en San Quintín y Gravelinas, contra los primeros, en Groeninga, Geming, Harlem y otras batallas y funciones de guerra; contra los segundos.

De Flandes pasó Alvarado al ejército de Italia, y allí se encontraba cuando los excesos de los turcos determinaron la alianza de la cristiandad para aniquilar el poder naval de aquellos, organizando la poderosa escuadra que se puso al mando de don Juan de Austria, el hermano natural de Felipe II.

Alvarado embarcó en las galeras españolas que asistieron á la célebre jornada de Lepanto, según todas las probabilidades en la capitana, y en tan memorable suceso, al lado de don Juan de Austria, como antes en Flandes y en Italia demostró, dice el autor aludido, todas las cualidades de un valiente capitán.

No dice la historia dónde empleó Alvarado su talento y su valor desde la derrota de los turcos, hasta que en 1594 sustituyó en el mando de las Islas Canarias al Capitán general don Luis de la Cueva, pero es presumible que, ardiendo la guerra cada vez más enconada contra los rebeldes flamencos, en ella prestara sus servicios bajo el mando de don Juan de Austria, del Duque de Parma y de los demás generales españoles.

Desprejuiciado don Luis de la Cueva, por no haber podido prevenir y castigar las depredaciones de los moriscos africanos en la isla de Fuerte Ventura, y al propio tiempo haciendo palpable la poca utilidad del cargo de Capitán general del Archipiélago, aquél fue destituido y suprimido el segundo, merced á las gestiones de los municipios y demás corporaciones Canarias que deseaban recobrar sus antiguas preeminencias y autonomía, y Felipe II nombró Gobernador militar de las Canarias á don Alonso de Alvarado, de cuya experiencia y valor esperaba no poco en las circunstancias en que pudiera encontrarse por la guerra que sosteníamos con los ingleses.

Llegó Alvarado á Canarias próximamente en los primeros meses del año 1595, y ya se anunciaba la posibilidad de un ataque por las fuerzas navales del Corsario inglés Drake, que en fecha anterior había intentado apoderarse de ellas.

Los primeros cuidados del nuevo Gobernador militar tendieron á ponerlas en estado de defensa, cubriendo de trincheras la marina, fortificando los puertos y reuniendo el mayor número de gente que le fue posible.

Do septiembre á octubre se presentaron ante las Palmas 28 navíos de línea y 4.000 hombres de desembarco; pero si Drake era hábil marino, Alvarado era más experto capitán, y comprendiendo, desde luego, las intenciones que aquél llevaba y cuál era el punto que había escogido para el desembarco, le esperó emboscado cerca de la

(1) Jiménez Romera.

playa con 800 milicianos y dos cañones protegidos por una trinchera.

Roto el fuego, 500 ingleses se dirigieron en lancea hacia el lugar donde estaba Alvarado, quien apenas vio que habían puesto el pie en tierra comenzó á cañonearlos, atacándolos con tanto brío que los obligó á reembarcar, dejando en la playa 200 muertos y en poder de los valientes milicianos de Canarias gran número de prisioneros; es de desastre y la pérdida de cuatro navíos, idos á pique por el fuego de los fuertes, convenció á Drake de la inutilidad de la ruta de América.

Al año siguiente el conde de Essex, después de saquear á Cádiz mandó cincuenta navíos á las órdenes del conde de Cumberland, que desembarcó gente en Lanzarote, aunque teniendo que reembarcarse, después de causar algún daño en los pueblos del litoral.

El rumor de que los holandeses preparaban una gran expedición contra Canarias puso en guardia en 1598 á don Alonso de Alvarado, quien tomó aquellas medidas que la experiencia y su conocimiento del arte de la guerra le sugirieron, y así no pudo causarle sorpresa ni cogerte desprevenido, en 1.º de junio de 1599, la presencia en aguas canarias de setenta y tres navíos y nueve mil hombres de desembarco.

Se apoderaron, pocos días después, de la Gozera, de donde se llevaron hasta las campanas de las Iglesias.

Pedro Van-der-Doez que los mandaba se decidió por fin á atacar á las Palmas; roto el fuego la capitana holandesa fue incendiada por las balas españolas; ciento cincuenta lanchas mandadas por el almirante en persona, intentaron desembarcar, siendo rechazadas diferentes veces: en una de ellas el capitán Cipriano de Torres, entrándose al amar, con agua al pecho y en una mano una alabarda, se abalanzó á la falta donde iba Van-der-Doez, y asiendo á él le hizo tres heridas y arrojó al mar, no pudiendo rescatarle por el auxilio que le prestaron sus soldados.

Cuando más fresca era la pelea una bala de cañón mató al heroico Torres y á otros capitanes, y otra hirió malamente á Alvarado: su maestro de campo, Hernando del Castillo, le socorrió sacándole á lugar seguro donde pudieran curarle, pero los canarios, al ver herido al general huyeron hacia la ciudad abandonando el campo.

Desembarcaron los holandeses y después de tres días de reñidos combates, se apoderaron de las Palmas, trasladando la población en masa, con los milicianos y tropas al pueblo de Vega, donde condujeron al moribundo Alvarado que murió allí entre sus compañeros de armas y los fieles canarios.

Su teniente gobernador, Antonio Pamachamso, nombrado por la Audiencia Gobernador interino, tuvo la fortuna de derrotar á 4.000 holandeses que se internaron en la isla, derrota que hizo comprender á Van-der-Doez la dificultad de dominar las islas y le indujo á abandonarlas después de incendiar las Palmas y perder más de dos mil hombres, no excediendo á mucho más de cincuenta las bajas de los españoles, aunque las de Alvarado superó á todas las del enemigo. Así terminó aquel ilustre capitán, dice un historiador, (1) digno de ocupar un distinguido lugar en los fastos de Canarias.

## MUSEO CÓMICO

ESPECIAL PARA «EL CANTÁBRICO» por Rojas



TALENTO RECONOCIDO

—Cuando iba yo más risueño porque era mi vida grata me encuentro aquí este barreño... ¡Ya metí otra vez la pata!

## LA GUERRA

POR TELEGRAFO

DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL

(Recibidos después de cerrado el número de ayer.)

Madrid 31—2'30 m.

### Convenio comercial

Un despacho de Washington dice que el sábado se firmó un convenio de reciprocidad comercial entre Francia y los Estados Unidos.

### Expedición á Cuba

El periódico la Tribuna afirma que se ha ordenado el embarque inmediato de la mayoría de las tropas yanquis que están concentradas en Tampa.

Serán escoltadas por la escuadra, que protegerá su desembarco en la isla de Cuba.

Madrid 31—2'45 m.

### Aguinaldo por los yanquis.

### Enfermos.—A indulto

Desde Manila comunican á El Imparcial por la línea de Hong-Kong, que los buques yanquis llevaron á Cavite al cabe-

(1) Viera.

cilla Aguinaldo, quien ha comenzado sus trabajos en favor de los norteamericanos. La viruela y la disenteria producen grandes estragos en las fuerzas de desembarco del enemigo.

Comemoración

Telegrafía de París que la fiesta celebrada en aquella capital por la colonia norteamericana para conmemorar la independencia de los Estados Unidos estuvo desanimada.

Un banquete

Al banquete verificado esta noche en honor de los nuevos ministros señores Auñón y duque de Almodóvar del Río, que fué brillantísimo, asistieron más de 70 comensales.

Presidió el marqués de la Vega de Armijo y á su derecha se hallaba el duque de Almodóvar y á su izquierda el señor Auñón.

Al llegar á los brindis pronunciáronse frases patrióticas, haciendo votos por el triunfo de nuestras armas y encomiando la pericia del contumaz Cervera.

Diéronse vivas y se leyeron varios telegramas de adhesión.

La Cañonera «Leyte».—El «Zafiro»

Dicen de Hong-Kong que un despacho (?) de Manila anuncia que los americanos capturaron á la cañonera española Leyte.

Se añade que el Gobernador de Hong-Kong ha hecho tomar solamente cargamento de provisiones al Zafiro, sin permitirle embarcar ningún material de guerra y obligándole á salir en seguida del puerto.

Dicen de Hong-Kong que un despacho (?) de Manila anuncia que los americanos capturaron á la cañonera española Leyte.

Se añade que el Gobernador de Hong-Kong ha hecho tomar solamente cargamento de provisiones al Zafiro, sin permitirle embarcar ningún material de guerra y obligándole á salir en seguida del puerto.

Dícese que los españoles han llenado de minas y estorbos el puerto de Santiago y se supone que Schley entrará á repetir el acto de Dewey en Cavite.

Añádese que se enviarán 85 minas para volar la escuadra de Cervera.

Comunican de Cayo Hueso que entró en aquel puerto el crucero auxiliar Saint Paul remolcando al vapor mercante inglés Restormel, cargado de carbón, créese que fletado por España para suir á la escuadra.

El buque yanqui le disparó tres cañonazos, abriéndole una vía de agua. El Restormel se lanzó veloz á entrar en el puerto de Santiago, cuyas baterías dispararon sobre el crucero yanqui para proteger la entrada de aquel, pero al fin tuvo que rendirse ya cerca de tierra.

(Los anteriores despachos estuvieron ayer expuestos á la puerta de nuestras oficinas.)

Madrid 31—12 30 t.

En la Cámara insular

Un despacho de la Habana dice que la minoría conservadora de la Cámara insular combatió energicamente la ley dispensando del desahucio á los vecinos pobres.

Acusó también al Gobierno de carecer de soluciones radicales para llevar la paz á la isla.

El general Salcedo

Ha llegado á la Habana el general Salcedo, á bordo del cañonero Hernán Cortés.

Durante el viaje continuamente vieron buques yanquis.

Dice que en el Camagüey los rebeldes están á la expectativa, pues saben que ellos no pueden ayudar á los yanquis y esperan que éstos se lo den todo hecho.

Añade que millares de familias se han internado para vivir en el campo y que esto constituirá una gran impedimento para los yanquis.

Gañoneo

Los buques americanos cañonearon nuevamente á Cárdenas y Carboneras, siendo contestados desde tierra.

Resultaron heridos dos soldados del batallón de Navarra.

Frente á Cárdenas se hallan 16 buques yanquis, creyéndose que tratan de realizar un desembarco en dicho puerto.

¡Ay qué gracia!

Dice un despacho de Washington que, según todos los indicios, permanece en Santiago de Cuba la escuadra española.

El comandante Sigsbee, que ahora manda uno de los cruceros auxiliares de la escuadra de Sampson, ha teleografiado también diciendo que se halla en Santiago la escuadra española, pues él entró en el puerto y consiguió verla.

Esta noticia ha excitado la risa á todo el mundo.

¡Alerta!

La junta técnica de Marina de Washington ha ordenado al comodoro Schley que de ningún modo deje salir de Santiago de Cuba á la escuadra española.

Otra vez ia duda

Un despacho posterior de Washington dice que un furioso temporal obligó á retirarse de las costas de Cuba á todos los buques yanquis, y se teme que aprovechando esta coyuntura la escuadra de Cervera haya abandonado el puerto de Santiago.

Reclamación

El capitán del vapor inglés Retormel ha formulado una enérgica reclamación por la detención arbitraria de que fue objeto, así como por los disparos que le hizo el crucero Saint Paul.

También el cónsul inglés en Cayo Hueso ha hecho la oportuna reclamación y se teme que el Gobierno de Inglaterra protestará del hecho.

Nombramiento

Otro despacho de Washington dice que el general Merritt ha sido nombrado capitán general del cuerpo expedicionario destinado á Filipinas.

Nuevo cable

Añade este despacho que hay el proyecto de tender un cable de San Francisco de California á Manila.

Nuevo explosivo

Dicen de Cádiz que el señor Baza, tripulante de un buque de guerra español, ha inventado un explosivo de mayor potencia que todos los conocidos hasta el día.

El cañonero «Leyte»

Un despacho de Hong-Kong dice que no se confirma la captura del cañonero Leyte, que se suponía realizada por la escuadra de Dewey en la bahía de Manila.

Bajas supuestas

En contra de lo afirmado en telegramas de varias procedencias y aun del mismo despacho oficial, afirma el comandante del crucero inglés Pike que en el combate de Cavite tuvimos los españoles 103 muertos y 280 heridos.

La intervención

Un telegrama de Roma dice que el señor Visconti Venosta ha manifestado que en el conflicto hispano-americano no interviendrá ninguna potencia á no ser que lo solicite alguna de las partes beligerantes.

Viaje precipitado

Dicen de Gibraltar que ha llamado mucho la atención la inopinada marcha del crucero inglés Terrible con rumbo á Londres, conduciendo al ministro de Marina de Inglaterra.

ARTES Y LETRAS

«Las castañeras picadas» (sainete de don Ramón de la Cruz).—La Exposición de Bellas Artes.—Un cuadro de Goya.—Nueva Biblioteca.

Añoche quedó demostrado que don Carlos Fernández Shaw es un autor dramático que no puede escribir solo. Cuando no marcha en unión de los vivos, apela á la compañía de los muertos.

Primero, escribió con López Silva Las Bravías y La Revoltosa; después llamó en su ayuda al genio local de Víctor Hugo y de su libro El 93 hizo la zarzuela Los hijos del batallón; y anoche, apeló al insigne sainetero don Ramón de la Cruz y convirtió en zarzuela su precioso sainete Las castañeras picadas. ¿A dónde va por este camino el señor Fernández Shaw?

Dice un crítico hablando de este asunto: «No discutiremos si es ó no conveniente y oportuna la refundición de obras que como Las castañeras picadas se representan todavía en su forma primitiva con general regocijo del auditorio.»

«Mi opinión es en un todo contraria. A seguir por este camino no habrá obra segura y veremos á los currinches ó autores del género chico refundir ó arreglar á nuestros días El Trovador, de García Gutiérrez, convirtiéndolo á Manrique ó al conde de Luna en dos chulos, y el Don Álvaro, del duque de Rivas, trocando al orgulloso descendiente de los Incas en un golfo.»

La prensa tiene el deber de señalar el peligro y oponerse á esta invasión que amenaza concluir con todo, el libro, la novela, la comedia y el sainete. Si así no lo hace la culpa será suya, y de nada tendrá que quejarse en el porvenir.

Por lo demás, el sainete de don Ramón de la Cruz, aumentado con algunos nuevos diálogos y piezas de música, de los maestros Torregrosa y Valverde (hijo), alcanzó, como era de esperar, los aplausos del público.

La Exposición de Bellas Artes, por efecto del mal tiempo que venimos sufriendo, no se halla tan visitada como debía.

El público que á ella concurre, compuesto de artistas y amadores, se extasia ante dos cuadros de Domingo, Retrato de la madre del autor y El heredero (retrato también).

Están pintados con esa franqueza y esa verdad que inmortalizó el pincel del gran Velázquez. Son de color, sencillos de líneas, tranquilos de luz, harían la reputación de un artista, si de ella no gozara Domingo, uno de los primeros pintores de nuestra época.

De Domingo es también una tablita de dibujo irreprochable y de color prodigioso, que resulta una de las joyas de la Exposición actual.

Villegas, otro maestro, expone un retrato de la esposa de Mariano Benlliure, y otro de él mismo, alarde de ejecución que hace recordar el que Velázquez hizo de sí propio en su famoso lienzo Las meninas.

El cuadro que representa Un Dux es uno de los mejores del gran pintor sevillano. Dibujo, color, actitud, todo en esta pintura es notable.

Las demás obras que Villegas exhibe, El beso, Unos tanto y otros tan poco y La mujer, merecen los justos aplausos que la crítica y el público les prodiga.

Y apropiado de pinturas. Según noticias, parece que el Gobierno francés ha adquirido en Amberes, por 80.000 francos, el célebre cuadro de nuestro ilustre Goya, conocido

con el nombre de La mujer y el abanico, para el Museo del Louvre.

«Otra pérdida, y bien dolorosa, para España!

Nueva Biblioteca. La empresa del periódico La Última Moda, Velázquez, 66, Madrid, ha empezado á publicar, con el título de Lecturas patrióticas (glorias de España), una serie de obras muy útiles son:

El combate del Callao.—La Virgen del Pilar dice... (primer sitio de Zaragoza).—El Alcaide de Mostoles.—Herósmo aragones (segundo sitio de Zaragoza).—La batalla de Lepanto.—Los somatenes del Bruch.—La batalla de Bailén.—María Pita (defensa de la Coruña).—El sitio de Gerona.—Una derrota gloriosa (Trafalgar).—La batalla de los Castillejos.—Que viene el Drake.—La de San Quintín.

El objeto de esta publicación semanal es el de recordar, por medio de narraciones verdísimas, sencillas y al alcance de todos, los episodios más gloriosos de la historia de España.

Cada cuaderno, compuesto de 32 á 64 páginas, constituye la narración de un acto heroico colectivo ó las hazañas y proezas de un personaje histórico que sean dignas de admiración.

La colección completa formará una galería de lo más noble, bello y grande de la historia de nuestra patria.

Pero lo que hace más interesante y más digna de aplauso y admiración esta Biblioteca es su precio inverosímil de diez céntimos el cuaderno, que á su mucha lectura renne multitud de grabados.

Tengo para mí que esta colección está llamada á obtener un éxito extraordinario, sobre todo á medida que se vaya conociendo, puesto que es imposible dar más por menos precio.

La empresa de La Última Moda viene á prestar con ella un gran servicio á la cultura popular y á las glorias patrias y merece que el triunfo más completo corone sus nobles esfuerzos.

Madrid 29 mayo 1898.



El general Weyler

Como habíamos anunciado, ayer, en el tren correo de Madrid, llegó á esta capital el teniente general don Valeriano Weyler.

En la estación le esperaban el coronel de la zona, don Dimas Martínez, y el secretario del Gobierno militar, don Dámaso Fernández Baldor, y numerosos amigos y admiradores.

El andén se veía completamente inundado, y la salida de la estación, Rampa de Sotileza y calle de Méndez Núñez cubiertos también.

Diffícil calcular el número, no hemos de determinar, aunque es innegable que por él, y más aún por la clase de personas, en que se velan mezcladas todas las clases, pero de esas gentes que ni se dominan ni se alquilan, la manifestación resultó magnífica y seria, cual corresponde á los momentos en que la patria se ve tan agobiada.

Cuando el tren llegó y descendió el general con el marqués de Palmerola, íntimo amigo de Weyler y secretario del Gobierno general de Cuba que fue con él, y el ayudante del general, coronel señor Pintos, don Crispulo Ordóñez y don José Lavín, que por la mañana habían salido á esperar á Weyler á Torrelavega en el tren de provincia, se dieron vivas nutridos pero pocos, y se batieron las palmas ruidosamente, demostración sincera, espontánea y muy propia del momento.

En unos carruajes, dispuestos de antemano, el general con el coronel de la zona, los que con él llegaron y otras personas, se dirigieron á la fonda de Europa, donde se hospedó.

Bajo los balcones numerosísimo grupo le aclamó, haciéndole salir dos veces al balcón y saludando al pueblo sin pronunciar una sola palabra, mientras que la muchedumbre, compuesta en su mayor parte de personas de arraigo y conocidas, le vitoreaba.

Numerosos amigos y admiradores subieron á saludar al general en la fonda, dejándole después tiempo para descansar y fijando la hora de las cuatro para salir á ver la población.

Por la tarde

«A las cuatro y media en punto, en seis carruajes, salieron del Hotel de Europa: el general, coronel de la zona, don Crispulo Ordóñez y don Ramón López Dóriga, marchaban en el primer coche; en el segundo, el marqués de Palmerola, coronel señor Pintos y otras personas, así como en los demás carruajes.»

Por el Muelle, Paerotochico, calle de la Libertad, Paseo de la Concepción se dirigió la comitiva á la península de la Magdalena, donde el comandante de Ingenieros, señor Manzano, encargado de las obras de defensa, se hallaba de uniforme y mostró y explicó los trabajos de las obras al general, que manifestó encontrarse perfecta y convenientemente emplazadas las baterías.

Continuó la tarde por el Sardinero, paseo del Alta, no apeándose en el cuartel el general á pesar de que el teniente coronel de cazadores de Estella señor Iruretagoyena salió á saludarle y le ofreció que pasara.

Bajaron los coches por Pronillo á Cuatro Caminos y visitó el Sanatorio militar, mostrándose muy complacido de lo que sabía que Santander hacía por los soldados y de lo que veía allí se hacía por ellos.

Por las Alamedas segunda y primera, calles de Burgos, Bebedo, Atrazadas, Ribera y Muelle se dirigió la comitiva al Círculo y visitó la sociedad, así como el Club de Regatas, siendo saludado en una y otra sociedad por muchos admiradores.

Dirigióse después á visitar al señor Obispo, pero el Prelado había salido y pasado á la fonda de Europa á visitar al general, no encontrándose, por consiguiente.

Lo que dice el general

Brevísima debía de ser por necesidad la entrevista que quisimos tener y obtuvimos del general Weyler, y en ella nos manifestó que él había hecho política española, no personal, en Cuba y á esto y no á sus méritos personales era debido que en Cuba como en la Península todos los españoles de corazón estimasen su política digna de aplauso.

Sabía yo que algunos actos míos habían de merecer censuras de ciertas fracciones; pero sabía que convenía á la patria y tuve el valor de ejecutarlos.

No he de negar yo españolismo á ninguno de los generales, pero no han tenido el valor de arrostrar la odiosidad que llevara el cumplimiento de las exigencias de la patria, como yo lo he tenido.

Si en el periodo de noviembre á abril había yo pacificado el Occidente de la isla, región más rica, que ofrecía más unidad, exigía mayor vigilancia, porque había que guardar muchas y ricas propiedades, bien verosímil es que en el mismo periodo de noviembre á marzo ó abril del año siguiente hubiera terminado de pacificar el Oriente, donde ya no exigía tanto cuidado el obrar.

Hubiere con mi política sobrevenido la guerra con los Estados Unidos, pero se hubieran limitado á pedir indemnizaciones por la guerra y hubiéramos estado en las mejores condiciones para la lucha pacificada de la isla.

Alguno hubo de preguntar si era cierto que el

Gobierno había pensado nombrar, para dos altos cargos, á él y al general Palavia.

Yo no puedo ocupar puesto de confianza; el Gobierno tiene generales á quienes ha recompensado por las campañas de Cuba y Filipinas y esos son los que deben tener la confianza del Gobierno, no yo, que debí hacerlo muy mal cuando en vez de recompensarme se me relevó.

La marcha

El general saldrá hoy en el tren de las 11 y 20 por el Cantábrico para Torrelavega, donde ayer fue objeto de una gran manifestación de simpatía en la estación, habiéndole comprometido á que hoy pase en aquella ciudad algunas horas, y en el tren correo marchará para Madrid.

Anoche, invitados por el general, cenaron con él, con el marqués de Palmerola, los coroneles don Guillermo Pintos Ledesma y don Dimas Martínez, algunos íntimos del general, en número de nueve.

El carácter de intimidad de esta cena no permitía brindis ni las manifestaciones hechas por todos y cada uno de los comensales eran del dominio público, por lo que todo lo ocurrido allí queda como en familia, que no revisité otro carácter el acto.

La vista en juicio oral de la causa que se sigue por delito de imprenta á nuestro estimado amigo don Aurelio Piedra, se celebrará hoy á las diez de la mañana.

Función en Cabezon

La terminación de las Flores de mayo en Cabezon se solemnizaron con el ofrecimiento de flores á la Virgen por doce niñas vestidas de blanco que dirigieron su pequeño discurso á la Reina del Cielo con la gracia angelical que las niñas saben hacerlo, preparadas por las Hijas de la Caridad.

Mañana jueves, probablemente, visitará esta plaza el Comandante del sexto Cuerpo, capitán general del distrito, don Sabas Marin, que hoy se halla en Santofia.

Procedentes de Vitoria llegaron ayer por el tren de Bilbao 133 reclutas, que ingresaron en el batallón cazadores de Estella.

Ha fallecido en Gijón doña Josefa García de la Portilla y Martínez.

A sus desconsolados hijos don Demetrio, doña Luisa, doña Clotilde, doña Pilar y don Pablo, hijos políticos y demás familia, enviamos nuestro más sentido pésame.

Lista de las señoras que se suscriben para dar diariamente pan para la Cocina económica por las cantidades que se expresan:

Doña Sandalia Ceballos de Vélez, 84 libras por una vez; doña Gregoria Lasso de la Vega, vinda de Cuesta, 336 libras por una vez; doña Rosa del Campo Cagigal, 84 libras por una vez; doña Ana Cuesta Lavín, 1; señora vinda de D. García Gómez, 3; doña Silvana Bustamante, vinda de Polanco, 1; doña Pilar Cortiguera de García Solar, 5; doña Lucrecia Santociles de Agüero, 2; doña Gumerinda S. Tagle, vinda de T. Agüero, 2; vinda de don Diego de la Lastra, 50 libras por una vez; doña Damaris Cortiguera de Wincho, 84 libras por una vez; señora de don Eugenio de la Pedraja, 2; doña Irene G. Camino, vinda de Solana, 100 libras de una vez; doña Matilde Quintanilla de Peláez, 2; doña Luisa Camiño de Illera, 100 libras de una vez.

Registro civil

Movimiento demográfico del día 31

Nacimientos: 1 varón y 3 hembras.

Defunciones: Teresa Barcoán Cuesta, de 6 meses; Calderón, 21, 5°.

Adela Barbáchano Cayuela, de 10 meses; Velasco, 11, 2°.

Fernando Santuste Llaguno, de 2 años y medio; Plaza de la Esperanza, 1, 1°.

Josefa Presmanes Haedo, de 20 años; Vargas, 11, 4°.

Antonia Bringas, de 80 años; Tetuán, 3, 1°.

Las subastas verificadas ayer en la Diputación fueron adjudicadas provisionalmente, como mejores postores:

A don Ricardo Velo García, servicio de bagajes de la provincia en el ejercicio de 1898-99, en 10.775 pesetas.

A don Máximo Campuzano Barreda, alimentos á los presos del Correccional de Torrelavega en 1898-99, en 55 céntimos por ración de sanos y 1 peseta 50 céntimos por la de enfermos.

A Doña Dolores Sarasola, impresora del Boletín Oficial de la provincia durante el quinquenio de 1898-99 á 1902-3, ingresando en las arcas provinciales 1.759 pesetas anuales.

Reyerta

La guardia civil del puesto de Cabezon de la Sal da cuenta de haber detenido y puesto á disposición del Juzgado á Agapito Sandoval Rodríguez, de 19 años, soltero, natural de Unquera, zagal, como autor de la herida causada con un cuchillo á Francisco Gómez Díaz, de 35 años, casado, carretero, vecino de Cabezon.

La herida incisa se halla entre la quinta y sexta costilla, de cinco centímetros de longitud por uno y medio de profundidad y se la causó en reyerta que sostuvieron en un establecimiento de bebidas en la carretera de Reinosá, á las once de la noche del día 30 del actual.

Cuando la guardia civil llegó aún encontró tendido en la carretera á Francisco Gómez y después de prestarle los auxilios el médico don José Quintanilla, procedieron ya á las cuatro de la mañana á la detención del mencionado Agapito y de José de la Hoz Saro, natural de Santander, vecino de Cabezon, de 17 años de edad, que en la misma reyerta partió el labio superior á Vicente García Gutiérrez, ocupando al Agapito el cuchillo con que causó la herida.

Para la suscripción nacional

Los más distinguidos pintores montañeses han enviado al Gobierno civil algunas de sus preciosas obras de arte con objeto de que su producto se destine á la suscripción nacional.

El señor Rivas Moreno estudia el medio de hacer que aquellas obras produzcan la mayor cantidad posible.

Los cuadros recibidos en el Gobierno civil son los siguientes:

De don Ramiro Santa Cruz dos cuadros: «Mi modelo» y «Estudio de flores».

De don Francisco Llorente dos cuadros: «Paisaje de Potes» y «El Sibarita».

De don Pío Ardanaz dos cuadros: «La Dársena» y «Un paisaje de La Cabada».

De don Fernando Revilla dos platos: «Flores» y «Un paisaje».

De don Bernardo Pérez del Camino tres cuadros: «De Barcelona», «Un paisaje» y «Una playa».

De don Ricardo Pacheco dos cuadros: «Del Astillero» y «De la Magdalena».

De don Antonio Gomar un cuadro: «Hizas».

De don Andrés Prieto dos cuadros: «De Venecia» y «Un paisaje».

El que haya extraviado un reloj de oro, de señora, puede pasar á recogerlo, previa indicación de sus señas, á la calle de la Blanca, 16, segundo.

En el vapor de la Compañía Transatlántica San Agustín, que forzando el bloqueo salió de Santiago de Cuba y arribó felizmente á Canarias, navega como segundo oficial nuestro convecino y querido amigo don Pablo Ferrer y Amado, que

tanto se distinguió en el Antonio López en el temporal que corrió el 10 de marzo de 1895, en que se perdió el crucero Reina Regente.

Felicitamos tanto al joven Ferrer como al capitán y demás tripulantes por haber burlado felizmente á los bloqueadores

Colegio «León XIII»

En los exámenes de prueba de curso verificados en el Instituto provincial han obtenido los alumnos de aquel acreditado centro de enseñanza las siguientes calificaciones: sobresalientes, 3; notables, 4; buenos, 14; aprobados, 21; suspensos, 7.

Teniendo en cuenta la anticipación de los exámenes de los pequeños estudiantes, anticipación que tan notable perjuicio ha causado tanto á los buenos como á los más medianos alumnos, torcuanto que, como es sabido, el último mes del curso es el en que acaban de completar y perfeccionar los estudios hechos, el resultado obtenido no puede ser más satisfactorio, por lo que felicitamos muy de veras al director, profesores y alumnos del Colegio «León XIII».

Cámara de Comercio

El pan del obrero

Hasta ayer se han recibido para este objeto: Suma anterior, pesetas 33.768.40; don Cayo Pombo, 300; doña I. G. C. 50; doña Angela Gil, vinda de Pardo, 25; doña Dolores de Vial, vinda de González, 25; don Francisco Rotaechá y Goiri, 25; don Francisco Pedraja, 10; total pesetas, 34.203.40.

Signe abierta la suscripción en los escritorios de los señores don Antonio Fernández y compañía, don Antonio Cabrero y don Francisco Salazar.

En los exámenes que actualmente se verifican en el Conservatorio de Madrid ha obtenido la calificación de sobresaliente, en el sexto año de piano, la distinguida señorita doña Socorro Lavín, aventajadísima discípula de nuestro querido amigo el eminente profesor don Manuel Guervós.

May de veras felicitamos por este nuevo triunfo obtenido á la novel artista, á su apreciable familia y al distinguido profesor.

Audiencia

He aquí las causas señaladas para la presente semana y abogados defensores en las mismas.

Sección primera

Día 1.º—Causa del Juzgado de Cabuérniga contra Manuel Díaz Oreña y otro, por lesiones; defensores señores Lanza y Botín.

Día 2.º—Idem del de Torrelavega contra Hirió Pomarada Puerta, por injuria, defensores señores Bengoa y Elvira.

Día 3.º—Idem del de Santofia contra Pedro San Juan Expósito y otros, por lesiones; defensores señores Morante y Saro.

Día 3.º—Idem del de Potes contra Bernabé Velázquez Sánchez.

Sección segunda

Día 3.º—Causa del Juzgado de Santander contra Teresa Aguayo, por homicidio; defensor señor García Obregón.

Día 4.º—Idem del didem contra Juan Fernández y otros, por homicidio; defensor señor Nardiz.

Por la Sección segunda se ha dictado sentencia absolviendo á Miguel y Joaquín Ruiz Cimiano, acusados del delito de injurias á los agentes de la autoridad, declarando de oficio las costas, y el hecho falta, y de la competencia del Juzgado municipal.

Los elegantes están de enhorabuena, porque irán vestidos á su satisfacción si mandan hacer sus trajes en la Sastrería de la Vinda de Marcelo Aguirre.

Tienen gran cantidad de géneros ingleses y mucha variedad en panas, alpaca y piques.

Una persona práctica en contabilidad y correspondencia se ofrece al comercio por dos ó tres horas diarias, que su ocupación actual le deja libre. Dirigirse á la calle de Vargas, 31, principal (Alameda Segunda), con proposiciones ó avis donde haya de presentarse.

Muchos médicos recomiendan el jarabé contra la obesidad preparado por M. Barrera para combatir esa afección. Cura en la mayoría de los casos sin escatarse á ningún régimen especial.

Droguería

Nótase desde primeras dosis y no perjudica.—Frasco 4 pesetas. Erasun Salgado, Atarazanas, y principales farmacias del mundo.

# Perlas genitales Alves

La impotencia, debilidad genital o esterilidad, desaparece con las

contra el Vascaya, que estuvieron valientes en la batalla, mientras nuestro destroy...  
de proyectiles entre la granizada, al buque insignia yanqui topó por banda y le echó a pique en menos que un gallo canta, siendo Sampson herido por la metralla. Diaz Moren, en tanto, con fe bizarra echó el guante a un crucero que ya es de España y nosotros tuvimos algunas bajas, un cañón desmontado por un bala y algunas averías sin importancia. Ahora digan ustedes en confianza si no está por lo menos justificada mi duda de que exista ninguna escuadra y de que no son mitos Cervera, Cámara, Sampson, Schley, Cienfuegos, Cuba y Canarias!

Dice La Epoca: Realmente, y a pesar de las categorías negativas del Gobernador de Madrid, el juego en esta capital tiene mayores proporciones que nunca. Bah! Por muchas que tenga, no serán tantas como las que tiene en Cuba. Porque allí hasta juega la artillería!

Ha fallecido en Grecia un guapo joven llamado Constantino, de edad de ciento diecinueve años y no bebía vino. Si lo llega a beber, siempre con método, de una buena solera, se eterniza en el mundo, como nuestro hueco de la Ribera!

Dice un telegrama que se sabe que el vapor alemán Valencia ha desembarcado en Puerto Rico 9.000 toneladas de arroz. Ahora les vendría bien que desembarcaran unos cuantos yanquis. Porque lomo de yanqui con arroz es un buen plato.

Ahora leo que en Bailén que es provincia de Jaén se está elaborando un pan que resuelve pronto y bien el conflicto en que hoy están.

Se elabora el pan que digo, según refiere un testigo de la población citada, con una mitad de trigo y otra mitad de cebada.

Hombre, puestos ya a mezclar con el fin de abaratar el pan, que no es un mal fin, también han podido echar dos tercias partes de hollín!

Por si no hay recolección esa es buena solución, oportuna y muy sencilla. ¿No hay trigo? Se hace pan con cualquier cosa; con arcilla!

Un joven que se llama Huerga de apellido se fogó el otro día de Beravente.

- ¿Y a que no adivinan ustedes con quién se fogó?  
—¿Con una chica guspa?  
—No, por cierto.  
—¿Con una cantidad en billetes de Banco?  
—Tampoco.  
—¿Con una...  
—No se rompan ustedes los cascos, que no aciertan. Se fogó... con un piano de manubrio. Vamos, que quiso el hombre justificar su apellido, y diría:  
—¿Puede haber Huerga sin música? ¡No! ¡Pues me llevo un piano!  
¡Y a ver quién le contradice!

En Cebreros (Burgos) lo entienden Comprendiendo lo difícil que es publicar todas las listas de los donantes patrióticos, han enviado a la Diputación la lista de los que no han dado nada para la suscripción nacional.

Me parece mejor procedimiento que el otro. Los que no han dado nada en Cebreros son seis vecinos, todos ellos mayores contribuyentes. Entre ellos hay un Arroyo, un Alamo y dos Ciruelos. Ya no me chocó el caso. Porque así como el olmo nunca dio peras, ni ciruelos ni besugos los arroyuelos, no es natural tampoco ni se vio nunca que den cuartos los álamos y los ciruelos!

**Restaurant "El Cantábrico"**  
DE PEDRO GÓMEZ FERNÁNDEZ  
HERNÁN CORTÉS (Plaza Nueva)  
PALACIO DEL SR. GARCÍA MACHO  
TELÉFONO NÚM. 200

**COCINA FRANCESA Y ESPAÑOLA**  
SERVICIO A LA CARTA, COMEDORES  
AMPLIOS E INDEPENDIENTE

Plato del día: Ragut de cordero a la española.

## Más noticias telegráficas

DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL  
Madrid 31—2:30 m.  
(Recibido después de cerrar el número de ayer)  
**Negocios del Banco**  
El Banco de España ha adquirido de 1.500.000 a 1.800.000 marcos al 83/50 por 100.  
El Banco se negó a admitir francos porque eran caros y ha puesto en circulación la plata menuda, borrosa, pero nadie quiere admitirla.

Madrid 31—3:10 t.  
**Lotería**

En el sorteo de la lotería que se ha verificado hoy han correspondido los premios mayores a los siguientes números: 23.129, Bilbao; 40.528, Valencia; 8.494, Madrid; 10.377, Burgos; 8.421, Azpeitia; 5.960, Santander; 33.022; 15.563; 18.937; 39.660; 40.514; 25.609; 5.737; 29.946; 11.701; 28.519; 30.080; 20.198; 16.768; 29.192; 13.810; 35.481; 20.782; 17.105; 7.002; 41.248; 10.342; 43.216; 42.972; 26.861; 11.326; 32.119; 48.301; 49.837; 29.505, Santander; 41.161; 19.591; 639; 22.256; 42.519; 37.396; 41.304; 47.227; 31.800; 36.456; 3.778; 13.288 y 20.116.

**Empréstito**  
A pesar de que Puigcerver niega que trate de tocar a la renta de tabacos, la prensa afirma que el Gobierno prosigue en sus negociaciones para el empréstito de 250 millones de francos sobre dicha renta.

**Los piratas de Bocoja**  
Un despacho de Alhucemas dice que las tropas del Sultán de Marruecos han derrotado a los piratas de la tribu de Bocoja.

Diece rebeldes quedaron muertos y 119 prisioneros. Las tropas del Sultán quemaron los aduanares y se apoderaron de todo el ganado. Los prisioneros serán decapitados.

Madrid 31—9:55 n.

**Sesión del Congreso**  
Sometido a discusión el proyecto de ley sobre exportación de la plata, lo impugna el señor Calzado, considerándolo inoportuno.

Culpa al Banco de la actual crisis monetaria.

Puigcerver dice que la prohibición se impone y que los proyectos tienden a evitar que el Banco se niegue a cambiar por falta de moneda.

Añade que en la Casa de moneda se trabaja a horas extraordinarias y que en breve llegarán las nuevas máquinas, aumentando entonces la acuñación en tales términos que cree se acuñará un millón de pesetas cada día.

Dice que si fuera necesario apelar a otros extremos para resolver el conflicto no se pararía ante los obstáculos.

El ministro termina defendiendo la gestión del Banco.

Rectifica el señor Calzado ocupándose del cambio en Marruecos de la moneda española por la francesa, y dice que el conflicto se conjurará creando billetes de Banco de cinco pesetas.

Reconoce las ventajas del proyecto que se discute.

Puigcerver hace constar que el Banco en sus balances no pone las existencias en oro al tipo de cotización, y que el Gobierno no rechaza la autorización para la circulación de billetes menores de 25 pesetas.

El señor Ojeda impugna el dictamen y le contesta el ministro de Hacienda.

Rectifica el señor Ojeda diciendo que el conflicto se soluciona imponiendo un castigo a los agitistas.

El señor Gil Berges pide que se faciliten medios para efectuar los cambios en las poblaciones donde no existen sucursales del Banco.

El señor Puigcerver promete que no faltará plata.

Después de esta discusión se reanuda la del presupuesto de Fomento.

RICARDO.

## BOLSAS

MADRID	Día 31	Día 30
4 por 100 Interior.....	46 90	46 80
4 por 100 Exterior.....	60 05	59 95
4 por 100 Amortizable.....	00 00	58 85
Billetes hipotecarios Cuba 1898	59 80	59 75
..... 1890	48 10	48 60
Oédulas hipotecarias 5 por 100	104 25	00 00
..... 4 por 100	99 10	00 00
Acciones del Banco España.....	328 50	328 50
Acciones de la Arrendataria de Tabacos.....	199 00	00 00
Cambio sobre París 8 div.....	83 00	00 00
Cambio sobre Londres.....	00 00	00 00
Obligaciones de Aduanas.....	74 75	74 75
Obligaciones de Filipinas.....	55 00	56 00

PARÍS	Día 31	Día 30
4 por 100 Exterior español.....	83 75	00 00

Bolsín de Madrid..... 46 80 46 80  
Bolsín de Barcelona..... 46 67 00 00

RESTITUTO.

## COTIZACIÓN

de las operaciones verificadas en el día de ayer por los Corredores del Colegio de esta plaza.  
Obligaciones ferrocarril Alar a Santander..... 111-50  
El Adjunto de turno, Valentín F. Cárcaba.

## ANUNCIOS

**LA GRAN BRETAÑA**  
Compañía, 22  
Cuatro duros cama y colchón de muelles, 24 duros armario de luna. Gran surtido de muebles de todas clases.  
Sillas tapizadas, rejilla y de peja. Camas de hierro y madera. Jergones de todos sistemas. Espejos. Transparentes de madera, hilos y lana de Castilla.  
Se tapizan gabinetes.  
Rebaja de precios en todos los artículos.  
Venta al contado y a plazos, desde 1 pla. semana

# Ricardo Soto

participa a su numerosa clientela haber recibido una numerosa partida de preciosas sombrillas todo seda al precio increíble de 6 y 7 pesetas. Últimas novedades en cortes de seda, fulares, plises, gasas, lanas, batistas, piqué, céfiros y percales. No se alteran los precios a pesar de las subidas. Lanillas para trajes de caballero a precios nunca vistos. Preciosa colección de abanicos, a 2 reales.

Blanca, 42

ESTABLECIDO HACE QUINCE AÑOS  
MAS DE  
**1.000 PIANOS VENDIDOS**  
POR  
**DOTESIO**  
SIN TENER NI UNA RECLAMACIÓN  
**CADA DÍA DAN MAYOR SATISFACCIÓN**  
Hay un cliente que ha comprado hasta CINCO PIANOS; dos que han comprado CUATRO; varios TRES, y muchos DOS en distintas épocas, para sus diferentes casas. ¿Qué mejor prueba puede desearse del EXCELENTE RESULTADO que dan los  
**Pianos vendidos por DOTESIO**  
Y QUE SON SOLAMENTE DE LAS  
**MEJORES MARGAS CONOCIDAS?**  
Cada comprador de piano ó armonium tiene derecho a cincuenta palabras ó soluciones para el adivinamiento de la palabra X ó incógnita, con premios de 400 a 1.200 pesetas. Para más detalles pedir el Boletín de Novedades Musicales, que se remite gratis y franco de correo.  
**DOTESIO, editor de música**  
Representante exclusivo de los tan renombrados pianos Erard y de todas las principales fábricas.  
ALMACÉN DE MÚSICA Y PIANOS  
7, calle de Wad Ras, número 7 (Plaza de Pombó).—Santander  
CASA EN BILBAO: S. DOÑA MARIA MUÑOZ  
**Casa la más barata de España**

## Baños minerales de Liérganes

**Aguas sulfurado-cálcicas-sulfhídrico-azoadas**  
Especialísimas para todos los padecimientos de los órganos del aparato respiratorio, como son: las faringitis, laringitis crónicas, infartos pulmonares, hemofisis y procesos tisigénicos.  
Eficacísimas para combatir el escrofulismo y herpetismo, atonía orgánica, enfermedades de la matriz é infartos uterinos, mal de piedra, riñones, arenas y vejiga.—Párpados y globo ocular.  
Se remiten Memorias a quien las pida.—Hay capilla y telegrafo.

**Mina de hierro**  
Se vende ó arrienda una de 24 pertenencias radicante en el Ayuntamiento de San Felices de Buelna, próxima a la estación de Los Corrales. Informarán hasta el día 4 en Santander, Alameda, 14, y después, en San Felices de Buelna, Manuel García Lago.

**Fuente del Francés**  
Se alquilan dos casas amuebladas. Informará el fondista del Hotel Suizo. 10al

**Almorranas**  
Se curan radicalmente usando el Bálsamo de Santa Teresa. Frasco, 2 pesetas. Farmacia del doctor Hontañón, Hernán Cortés, 2.

**YA VIENEN** todos los días, frescas, las esquisitas pantorrillas, tortos y rosquillas de Reinosas.  
Para encargos: calle del Peso, 1, mansarda.

**ANUNCIO**  
Balastradas de piedra aglomerada, jarrones, estatuas, remates, mensulas y otros objetos de adorno; gran surtido de dibujos. Se garantiza que no sufren alteración a la intemperie.  
Para pedidos fábrica de mosaicos de  
**Venancio Valderrama**  
Burgos, 39 y 41.—Santander



**L'UNION**  
Compañía anónima de seguros contra incendios  
FUNDADA EN 1823  
Establecida en París, 15, rue de la Banque reconocida en España por Real Orden y sometida a su legislación  
**GARANTÍAS**  
de la Compañía en 31 de diciembre de 1895  
Capital social..... Ptas. 10.000.000  
Reservas..... 9.635.000  
Primas a recibir..... 75.183.878  
TOTAL DE GARANTÍAS..... 94.818.878  
Capitales asegurados en 31 de diciembre de 1895..... Ptas. 45.559.869.089  
Sinistros pagados desde el origen de la Compañía..... 202.000.000  
Esta gran Compañía es la que mayor cartera posee de cuantas de su clase operan en España. Asegura contra el incendio, el rayo y la explosión del vapor del gas, de la dinamita y demás explosivos toda clase de propiedades, muebles é inmuebles; garantiza también a los propietarios la pérdida de alquileres en caso de siniestros.  
Los setenta años de antigüedad de esta Compañía, su importantísimo capital y la enorme suma que lleva pagada por siniestros, la recomiendan con preferencia al favor del público.  
Subdirector apoderado de la provincia de Santander:  
**ENRIQUE AZCUE.**—Calle de San Francisco, 17, SANTANDER

**Oro y plata**  
de todas naciones, billetes de los Bancos Ingles, Francés, Alemán, Suiza, Delga é Italia se compra en las mejores condiciones para el vendedor.  
Plaza de la Libertad (Arcos de Botín)  
junto al Banco de España  
**MERCERÍA DE MARINA**  
SE OFRECEN dos gabinetes amueblado con buenas vistas y con asistencia ó sin ella. Informarán en esta administración.

## Buñolería madrileña

El dueño de este establecimiento ofrece al público los únicos y exquisitos buñuelos y charros a la Madrileña, único en este trabajo en esta capital.  
Los hay calientes desde las cuatro a diez de la mañana. Puestos-scurrosas: Atarazanas, Arcos de Acha y Somorrostro.  
Ya lo sabéis, Becedo, 5, único en su clase.

**SANTA ANA**  
Fábrica metalúrgica situada en Muriedas (Bog)  
Objetos de plata, metal blanco, latón y bronce. Dorado, plateado, nikelado, cobrizado, latonizado y estañado por electrolisis. Muebles metálicos, artísticos y de fantasía. Artículos de hierro y de acero estampados y estañados.  
DEPOSITO EN SANTANDER  
CALLE DEL MARTILLO, 2, PALACIO DE POMBO

**Casa de campo**  
Se arrienda, en el sitio más concurrido del Paseo del Alta, un hotel con gran parque cubierto de arbustos, árboles de sombra y frutales, tiene abundantes aguas potables, lavadero, cuadra y cochera, con 6 sin muebles. 10-9  
En esta Administración informarán.

**Ocasión**  
Se liquidan por cuenta del fabricante 1.000 sombrillas de todas clases desde 1 a 20 pesetas.  
JUAN CORREA, SAN FRANCISCO, 11

**ORO**  
Billetes extranjeros se cambian a los más altos precios.  
**CORREA.**—San Francisco, 11

**Buenaventura Rodríguez**  
ABOGADO  
Plaza de las Escuelas, núm. 6, 2.<sup>o</sup>  
Horas de consulta: de ocho de la mañana a cuatro de la tarde.

†  
**D. Juan de Liaño Obregón**  
falleció en el pueblo de Obregón de Villaseca el día 31 de mayo de 1898  
a la edad de 82 años  
Su desconsolada esposa D.<sup>a</sup> María Castañedo, sus hijos D. Celso (ausente), D.<sup>a</sup> Benedicta, hijos políticos D. Francisco Galbán y D.<sup>a</sup> Dolores Lavín (ausente), sus nietos y demás parientes.  
Ruegan a sus muchos amigos le encomienden a Dios en sus oraciones y asistan a los funerales que, por el eterno descanso de su alma, se celebrarán el día 6 del próximo junio, a las nueve de su mañana, en la iglesia parroquial de Obregón, por cuyo favor les quedarán eternamente agradecidos.  
No se reparten esquelas.  
Obregón 31 de mayo de 1898.

**Ultima hora**  
Recibidos desde la 1:30 de la mañana  
Madrid 31—11 n.  
**Gobernadores**  
Se ha firmado el nombramiento de Gobernador de Santander a favor de don Francisco Manzano, que lo era de Ciudad Real, y el de don Jaime Boure para esta última provincia.

## Los trabajos de Aguinaldo.—Defensas

Noticias de Manila telegrafadas desde Hong-Kong dicen que el cabecilla Aguinaldo y otros hacen propaganda en las provincias de Luzón a favor de los yankis y se teme un próximo levantamiento de las provincias tagalas. En Manila hay completa tranquilidad y se activan las defensas por el lado de tierra

Madrid 31—11:30 n.

**Emisión de títulos**  
La Reina ha firmado un decreto autorizando la emisión de títulos de la Deuda interior al 4 por 100 por mil millones nominales de pesetas que sirvan para garantizar las operaciones y levantar fondos.

**La plata**  
Hoy se ha cambiado en el Banco más de 300.000 pesetas en billetes por plata.

**Lo primero es conquistarlas**  
Dicen de Nueva York que la prensa propone que se cangee Filipinas por Puerto Rico ó se ceda a Inglaterra por alguna de sus posesiones.

Otra parte de la prensa sostiene la opinión contraria de que la ocupación debe ser permanente.

Madrid 31—11:55 n.

**La cabeza de Aguinaldo**  
En Hong-Kong circula el rumor de que los españoles han ofrecido 25.000 duros por la cabeza de Aguinaldo.

**Planes de guerra**  
Telegrafian de Washington que el general Miles se opone a la invasión inmediata de Cuba por creer que es más fácil la de Puerto Rico, a causa de estar menos defendido.

El secretario de Guerra prefiere que se verifiquen desembarcos simultáneos en las cercanías de la Habana y Santiago de Cuba y que se ataque a ambas poblaciones por mar y por tierra.

Mac-Kinley prefería invadir Cuba, pero los argumentos del general Miles le han decidido a seguir los consejos de éste.

**Ingleses y yanquis**  
Dicen de Nueva York que es inexacto cuanto se dice sobre las negociaciones para una alianza entre Inglaterra y los Estados Unidos, pero que existe un acuerdo de ambas potencias para el arreglo de las dificultades pendientes entre el Canadá y los Estados Unidos y se ha convenido un modus vivendi para resolver las cuestiones relacionadas con el territorio de Alaska.

Únicamente se espera la aprobación del ministerio de Estado de Londres.

Madrid 1.º—12:30 m.

**Los buques yanquis**  
Hay delante de Santiago de Cuba 12 buques yanquis y 5 en aguas de la Habana.

**Subsecretario**  
Ha sido nombrado subsecretario de Ultramar el señor García Prieto.

## En Puerto Rico

**Patriotismo.—El comercio.—Sospechosos.—La Cámara insular**

Cartas de Puerto Rico dicen que se han borrado todas las diferencias políticas que separaban a los partidos, agrupándose todos bajo la dirección del Gobernador general.

Los habitantes de la isla, y entre ellos el ministro insular de la Gobernación, se han alistado como voluntarios y las señoras se han inscrito en la Cruz Roja.

Dice también la carta que la paralización del comercio es tal que algunas casas han quebrado.

Añade que el Gobernador general ha apercibido al subsecretario de Obras Públicas que se le considere sospechoso de tener connivencias con el enemigo.

Un yerno del jefe del Gobierno insular figura inscrito como súbdito yanqui en el consulado de los Estados Unidos.

Los diputados por Puerto Rico visitarán al ministro de Ultramar para tratar acerca de la constitución de la Cámara insular, a la cual no cree oportuno el general Macías reunir ahora.

**Suplementos de crédito**  
Puigcerver leyó en el Congreso un proyecto de ley concediendo 2.921.720 pesetas por suplementos de créditos para atenciones de la guerra.

Madrid 1—1:45 m.

**El general Miles.—En marcha**  
Telegrafian de Nueva York que el general Miles y su Estado Mayor han llegado a Tampa encargándose del mando del ejército que operará en Cuba.

La Tribuna publica despachos que dicen que Miles ha embarcado ya y que la flotilla que lleva las fuerzas de desembarco está en marcha con rumbo a Cabo Maisi.

Tipografía de EL CANTÁBRICO.

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN Y DE LOS ANUNCIOS

Table with columns for SUSCRIPCIÓN, ANUNCIOS, ESQUELAS DE DEFUNCIÓN, and PUNTOS DE SUSCRIPCIÓN. Includes rates for different subscription periods and advertisement prices.

NÚMERO SUELTO 3 CÉNTIMOS.—NÚMERO ATRASADO, LO IDEM.—PAGO ADELANTADO.—CADA ANUNCIO TIENE 10 CÉNTIMOS DE RECARGO POR IMPUESTO DEL TIMBRE.

SERVICIOS PUBLICOS PROVINCIALES

CORREOS
General.—Llegada a la Administración, a las 11:30 de la mañana.
Salida de la Administración, a las 12:30 tarde.

Servicio de reja, certificados y valores declarados.—De 10 a 11 mañana, de 12:30 a 2 tarde y de 3 a 4 tarde.
FERROCARRIL DEL NORTE
Trenes descendentes.—Mixto número 91.—Llega a Santander a las 5:10 de la tarde.

Franco de mercancías.—Sale de Santander a las 5:40 de la tarde. Muere en Bárcena.
FERROCARRIL A BILBAO
Salidas de Santander.—Para Bilbao, trenes número 1 y 3, a las 7:45 mañana, y 4:20 tarde.

Los trenes números 1 y 3 no admiten mercancías ni viajeros para el Astillero, Heras y Orejo.
En Gibaja coches para Ramales, Arredondo, Soba y Lanestosa. En Marrón, para Limpias. En Treso, para Castro, Laredo, Colindres, Hazas y Voto, y servicio combinado con los vapores Zarcoeta, para Santoña y Laredo.

Cabezón a Santander.—Salidas a las 7:00 y 11:40 de la mañana, y a las 2:30 y 6:15 tarde.
Los trenes de esta Compañía están en combinación con las líneas de coches de Asturias, Comillas, etc. Los viajeros tomarán y dejarán estos coches en la estación de Cabezón.

MALEN DE ORINA
Cura sin sondar ni operar. Dilatación de las estrecheces. Rortura y opesición de los cálculos (pedruzcos) y arenillas. Catarro de la vejiga y de los riñones (cálculos nefríticos), próstata, incontinencia, debilidad, orina turbia con posos blancos o rojos, con sangre etc. Infalibles Sales Koch: 7 pias. Van correo. Calman instantáneo de los dolores y ataques. Consulta diaria gratis y por correo los de fuera al gabinete norteamericano. ALCALÁ, 23, 1.ª, Madrid.

SORDOS
Quien lo sea es por querer: 300 sordos, 300 curas. Contra sordera del Dr. Thompson, de Nueva York. Infalible en todas las sorderas, ruidos, zumbidos, flujos, etc., sin peligro y agradable, 4 pias. caja. Consultas gratis y por carta los de fuera al Gabinete norteamericano y va por correo remitiendo 4 pesetas en sellos ó giro al Dr. MATEOS, Alcalá, 23, 1.ª, Madrid.—(Recomendamos se pidan prospectos de este medicamento.)

IMPOTENCIA
Pérdidas, Debilidad genital, Esterilidad, Histerismo, Nervosismo, Parálisis, Reblanquecimientos. Cura infalible y rápida con el Tónico Koch, sin peligro, 9 pias. frasco. Consultas gratis y por carta los de fuera al Gabinete norteamericano, y va correo por 9 pesetas sellos al DR. MATEOS, ALCALÁ, 23, 1.ª, Madrid.

VACUNA SUIZA (COW-POX)
Farmacia del Doctor Montañón

Compagnie Générale Transatlantique
VAPORES CORREOS FRANCESES
MAGNIFICOS VAPORES DE 4.000 TONELAJAS
VIAJES RAPIDOS DIRECTOS

SANTO THOMAS Y VERACRUZ
Salidas el 22 de cada mes
El 22 de junio se irá de Santander el magnífico vapor nombrado

VERSAILLES
capitán Mr. Villeannoras
Admite carga y pasajeros, para los que tiene espaciosas cámaras; a los de tercera clase se les da pan fresco y vino todos los días.

SANTO LOURENT
capitán Mr. Gosselin
Para más informes, dirigirse a sus consignatarios en Santander, señores E. DE VIAL Y HERMANO, Muelle, 32, teléfono número 65.

IMPOTENCIA DEBILIDAD GENITAL
espermatorrea y esterilidad. Curación rápida con la pomada fortificante de Rodríguez de los Ríos. Es inofensiva y produce efecto maravilloso desde la primera fricción. 10 pias. bote. Va por correo previa libranza. Carranza, 12, farmacia, Madrid.—En Santander, Bebedo, 9, droguería.

PURGACIONES
recientes ó antiguas estrecheces y úlceras venéreas ó sífilíticas, empleando la SAL-FALINA del DR. GIL. De venta: droguería de la calle de los Tableros.

ALIVIA
HAMA MELIS
DE BRISTOL
Extracto - Unguento
Para toda clase de Heridas, Torceduras, Granos, etc. ESPECIAL PARA REUMATISMO Y ALMORRANAS TRANQUILIZA
SEGURO
EL GRAN PURIFICADOR
INFALIBLE
ZARZAPARRILLA DE BRISTOL
CURA TODO VICIO DE LA SANGRE Y HUMORES
EFICAZ

ELIXIR ESTOMACAL DE SAIZ DE CARLOS
Curación segura del 98 por 100 de los enfermos crónicos del Estómago é intestinos
aunque lleven 25 años de sufrimientos. Desaparece con su uso el Dolor de estómago, Los vómitos, Acidias, Diarreas, Úlcera del estómago, Dispepsias y Catarras intestinales. Ayuda a las digestiones, abre el apetito y tonifica. Usar en la comida en el mar. BOTELLA: 5 pesetas, calle Serrano, 30, farmacia, Madrid, y en las principales de España. De venta en casa del señor Montañón Pérez del Molino y Compañía, Calvo, Plaza y Compañía y en las principales farmacias.

Droguería general
Pérez del Molino y Compañía
Compañía, 3 y 5, y Plaza de las Escuelas
Completísimo surtido en artículos y aparatos fotográficos, cámaras Nair, Delta, Expres, Kodak y otras, perfumería, esponjas, cepillería, pinturas al óleo y acuarela sueltas y en lindísimos estuches, lienzos y cartones preparados, específicos nacionales y extranjeros, y aguas mineral medicinales, siempre recientes, aceite de olivas puro refinado de Sevilla.
TODO A PRECIOS MUY BARATOS

Preparados oficiales
Farmacia de M. Díez Solórzano
40, Blanca, 40, Santander
Glicerina depurativa lodurada... 5 pesetas frasco.
ferruginosa... 1'50
Limónada de citrato de magnesia... 0'60 peseta uno.
Espasmodico infalible contra los callos... 0'10
Pastillas de chocolate contra las lombrices... 0'25 purgantes

JARABE DE GIBERT
AFECIONES SIFILITICAS
VICIOS DE LA SANGRE
Productos verdaderos fácilmente tolerados por el estómago y los intestinos.
D'GIBERT y BOUTIGNY, Farmacéuticos, Preciados por los primeros médicos.
DESCUBRIERE DE LAS IMITACIONES.
LABORATORIO QUIMICO
EUGENIO DE LA VEGA
Análisis de minerales, productos minerales, etc.
reparación de leche esterilizada y Kephir.
Compra de minerales de zinc, plomo, cobre, cobalto, pirita de hierro y plomos argentíferos.
LOPE DE VEGA, 15.—SANTANDER
SE VENDE PAPEL VIEJO EN ESTA ADMINISTRACION

PARA ENFERMEDADES URINARIAS
SANDALO PIZA
MIL PESETAS
al que presente Cápsulas de sándalo mejores que las del doctor Pizá de Barcelona, y que curen más pronto y radicalmente todas las ENFERMEDADES URINARIAS, Premiado con medalla de oro en la Exposición de Barcelona de 1888 Gran Concurso de París de 1889 y Gran premio en la de París de 1896 Dieciocho años de éxito creciente. Unicas aprobadas y recomendadas por las Reales Academias de Barcelona y Mallorca. Varias corporaciones científicas y renombrados prácticos diariamente las prescriben, reconociendo ventaja sobre todos sus similares.—Frasco 14 reales.—Farmacia del Dr. Pizá, Plaza del Pino, 6, Barcelona, y principales de España y América. Se remiten por correo anticipando su valor.

TIPOGRAFIA
EL CANTÁBRICO
Esta casa se encarga de la confección de toda clase de trabajos de imprenta, como membretes, recibos, circulares, facturas, prospectos, folletos, libros, periódicos, carteles, etc., etc., contando para ello con los tipos y maquinarias necesarios.

El pretil de aventureros
POR PAUL FEVAL
—En mi carrera de cincuenta años—añadió el escribano—estos dedos no han dejado escapar una vez su presa.
—Pero lo imposible nadie lo alcanza!—repuso el señor de Chevillain con mal humor.
—Las indicaciones estaban mal dadas, sea esto dicho sin faltar al respeto que nos merece el señor lugarteniente general, quizá nos ha dado las órdenes tarde...
—¿Y donde no hay, el rey pierde sus derechos!
Y dicho esto el escribano tosió.
—Ello es concluyó el señor de Chevillain—que cuando hemos llegado a la Imagen de San Eloy los tripulantes de La Aventura hacia media hora que habían partido con armas y bagajes.
Mr. de la Reynie hizo un movimiento de viva agitación con el que despidió a los dos funcionarios.

Flor de Amor, todos nuestros hombres y aunque debieran remover piedra a piedra las calles de París los encontrarán.
—¡Dios de Dios!—exclamó la Reynie lanzándose a una de las ventanas.—Este es un sitio en regla. Ese hombre es capaz de todo, bien lo sé; me ha prometido devolverme la visita... A las armas, señores, a las armas. Detúvose para escuchar: oyóse una sola detonación seguida del chocar de las espadas. La Reynie sonrojose avergonzado de su precipitación.
Por la ventana abierta había podido observar que la algaraza había tenido lugar en la calle Grenelle, delante de la puerta de la casa.
Todo el personal de la lugartenencia estaba ya en un pie y Flor de Amor y Tourniquet que tenían que obtener su perdón se marcaban por su celo en el patio cuya puerta fue abierta para d-jar paso a un verdadero ejército de soldados y empleados de policía.
Serían las siete, la noche cerraba oscura y aún no estaban encendidos los faroles en la calle Grenelle.
La salida de la gente de policía fue seguida por un largo silencio, y entraron poco después, y la voz áspera de maese Tourniquet dijo a Mr. de la Reynie, que seguía apoyado en el antepecho de la ventana:
—Señor, no ha sido más que un hombre asesinado.
—Los asesinos vienen hasta nuestra misma casa—exclamó el señor de Lamotte.
—Y si nos descuidamos—añadió el señor de Chevillain—harán sus fechorías en el mismo gabinete del lugarteniente general de policía.
Aquellos dos funcionarios se vengaban en aquel momento.

La cólera de Mr. de la Reynie tocaba a su límite.
—¿Habéis visto bien que está muerto?—preguntó.
—Del todo no—contestó Flor de Amor;—pero ha dejado tendidos a dos de sus asesinos: el uno tiene calzas de soldado de la Guardia y los otros huyen por la calle de la Ocuilliere.
—El caballero parece que está herido solamente—añadió Tourniquet.
—Id, señores—dijo la Reynie a los dos que tenía al lado;—empezad el interrogatorio.
Tourniquet oyó estas palabras desde el patio y dijo:
—El herido quisiera hablar al señor lugarteniente general.
—Imposible—repuso este,—pero fue interrumpido por Flor de Amor, que gritó:
Yo creo que pudiera ser uno de los tripulantes de La Aventura.
Y añadió cerrando la ventana.
—¡La providencia tiene vías secretas! Aún podemos acudir a tiempo, vos me ayudaréis, Chevillain, y vos, Lamotte, escribid.
Acababa apenas de decir esto; abriéronse las dos hojas de la puerta y Tourniquet y Flor de Amor entraron sosteniendo a un hombre de elevada estatura que parecía poderse mover apenas.
Velase sangre en su corbata y en los encajes de su mano derecha.
Podía estar peligrosamente herido; pero no le habían derribado por tierra, porque su traje negro, desgarrado en muchos sitios por la violencia de la lucha, no tenía una sola mancha de barro.
Al verle la Reynie no pudo contener un gesto de profundo asombro.
Había reconocido al recién llegado.
Este no debía tener empeño en ocultarse, porque llevaba la cabeza descubierta y su

rostro, aunque pálido, conservaba una expresión de desdenosa serenidad.
El señor lugarteniente general de policía comprenderá por qué he deseado el favor de ser interrogado por él—dijo.
Maquinalmente la Reynie señaló un asiento donde Flor de Amor y Tourniquet sentaron al herido.
Este les dio gracias con una inclinación, y como le contemplasen con un asombro igual por lo menos al de su patrón, el herido les dijo sonriendo:
—Sí, hijos míos, yo soy, podéis retiraros; el señor lugarteniente general no ve inconveniente en ello.
La Reynie les señaló la puerta.
Flor de Amor y Tourniquet obedecieron, pero antes de salir volviéronse muchas veces a contemplar al herido.
Ya fuera de la estancia se detuvieron.
—Si hubiera sabido hacer economías—dijo Tourniquet—me retiraría del oficio; ¡as él!
—¡Sí, es él!—murmuró Flor de Amor con ya insolencia habitual habíase reducido a la tercera parte.—No me asombra que nos lluevan las desgracias! Por cualquier cosa dejaría a otro mi sitio.
Entretanto en el despacho de Mr. de la Reynie el herido tomaba la palabra y decía:
—¿Van a asistir estos dos señores a nuestra entrevista, caballero?
Y sonreía mirando a Lamotte y al señor de Chevillain.
—Tenéis el derecho—replicó la Reynie—de solicitar una audiencia secreta.
—El derecho... solicitar una audiencia... esos términos que no me plaezan ciertamente. Habéis tenido la bondad de hacerme una visita, os he prometido pagarla y heme aquí. Por lo que a mí hace no tengo inconveniente en hablar delante de todo París; yo no tengo nada que disimular, pero a vos quizá no os pasa lo mismo...

—¿Qué queréis decir?—murmuró el lugarteniente general levantado con arrogancia su cabeza.
—Nada que pueda ofender la delicadeza de un magistrado tan recto como vos! sólo que van a pronunciarse nombres, van a decirse cosas tan graves...
—Queréis decir—interrumpió vivamente Mr. de la Reynie—que se trata de secretos de Estado...
La sonrisa del desconocido adquirió burlesca expresión al contestar:
—Sí, eso es; apuntes del Estado!
—Dejadnos, señores—dijo la Reynie a los dos funcionarios.
Lamotte-Mouthon y Chevillain no comprendían bien lo que pasaba, pero se habían excitado su curiosidad.
Levantáronse poco contentos por aquella orden y salieron.
Ya fuera del dintel de la puerta, se detuvieron en el mismo sitio en que Tourniquet y Flor de Amor habían cambiado poco antes algunas frases.
Miráronse en silencio y después dijo Lamotte-Mouthon:
—Esto no está claro; yo he asistido al despacho del señor preboste de París, que era un magistrado importante, y nunca andaban con estos tapujos.
—Yo he trabajado con un juez del Chatelet, que tenía asuntos más importantes que puede tenerlos un jefe de policía, y no le iban a sacar a uno de su casa a las tres de la tarde, ni marchaban las cosas por tan mal camino. ¡Esto no está claro!
Aún hubieran tenido más de qué admirarse si hubieran escuchado al desconocido pronunciar estas palabras así que salieron ellos:
—El señor lugarteniente general debe comprender que nada es más fácil a un hombre que sabe perfectamente que le han de